

幸福市北

XING FU SHI BEI

责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 吕雪



作风能力提升

市北区商贸呈现新活力。张霄 摄

市北：党建引领，一网“兜起”大小事

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图

6月28日上午，市北区委党的建设工作领导小组会议暨全区“党建引领一网治理”效能提升攻坚推进会在区机关一楼第一会议室召开。会议提出实施“党建引领一网治理”强基工程，打造“北尚先锋”品牌，全域提升党建引领基层治理效能，为市北区构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局给出了具体路径。

今年以来，省、市党代会对抓党建、强基层作出了系统部署，明确提出“全面加强基层党组织建设”“构建党建引领基层治理新格局”。此次会议，不仅是市北区对省、市党代会精神的贯彻落实，更是对城市基层党建和党建引领基层治理工作的动员部署。

“抓党建就是抓全局。当前全区产业转型、项目建设、城市更新、社会稳定等各条战线都进入了全面攻坚的关键时期。越是工作吃劲的时候，越要重视党建工作，切实增强抓好基层党建工作的责任感和紧迫感。”市北区委书记高健说。

整资源提效能

何为“党建引领一网治理”？在市北区看来，就是要聚焦推进城市治理体系和治理能力现代化，突出党建引领，坚持问题导向、系统思维、全局站位，以治理网格为基础，以资源整合为依托，以着力解决群众关注问题为抓手，推进党在城市的组织体系与基层治理体系深度融合。

其实，市北区在党建引领基层治理领域的探索一直走在前列。早在两年前，市北区就创新探索了“划好格、建好站、选好人、组好团、服好务”以及“五子”达标等做法，构建了“区委—街道党工委—社区党委—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”这一党建“动力主轴”。如今，市北区在网格治理方面已经形成了一套符合区情的思路和打法，党建引领基层治理工作成效初显。如何进一步整合资源，提升治理效能，是市北区当下亟需思索的问题。

“一网治理”即以网格党支部为核心，统筹网格内综治、应急、信访、卫健等各类网格，统一整合成“一张网”。这里的“一张网”不是简单的地理重合和“加法题”，而是人员力量、资源要素的有效叠加、有机融合。”市北区委组织部部长管方圆说。

“一网治理”是一个大系统，数字化、智能化既是突破口，也是强支撑。近年来，市北区打造“党群e家”平台，积极推进城市云端建设，在打通数据、利用数据、开放数据上做了大量工作，取得了明显成效。截至目前，“党群e家”平台在线注册的31.77万余名党员、群众和企业线上累计推送群9145个，发布话题25.3万件，推送疫情防控等重点领域新闻21.5万余条，上报议题20.9万个，办结率达99%。

为了实现从“善治”到“智治”的跨越，下一步，市北区将着眼群众需求，构建诉求联动响应体系，加强“党群e家”与政务服务、社会视频监控、公安指挥中心、“12345”服务热线等系统的有效对接，加快构建以“社区微脑、街道中脑、城市云脑”为主体的智慧城市运行中枢，做到“一个口径受理服务、一个平台精准治理”；建



■市北区创新打造“嵌入社区的发光体”——兴隆路街道海云社区第九网格党群服务站。

立“网格发现、社区呼叫、分级响应、协同处置”全周期管理流程，实行区、部门、街道、社区分层派单响应机制，对不同类型问题实行“即办、快办、分办、联办、顶格办”分类处置。

补短板强弱项

纵观市北全区，“平时想不到，关键时刻抓不住”“党建引领基层治理抓什么、怎么抓”等不会用党建思维和逻辑治理的现象依然存在。“上面千条线”和“下面一张网”如何才能实现无缝对接？

体制机制顺则干劲儿足。市北区将优化体制机制作为破局的关键，明确要自上而下建强指挥体系。区直部门要建强网格党组织，通过“部门集合、力量集聚、管理集成、数据集中”的方式，夯实网格治理工作基础，集中整治“多网林立、网眼过大”等问题，以基础网格作为基层综合服务管理的基本单元，把工作导入网格；配强网格工作队伍，健全干部下派机制，选派机关干部参与基层治理，响应基层“哨声”，应急安全、市场监管、城市管理等各类执法力量下沉。

网格化不是把社区往下再划一个层级，而是协同各方力量“一网治理”的具体手段。作为全区统筹推进党建引领基层治理

的专职部门，市北区党建引领基层治理推进中心将立足自身职能，切实发挥好区级治理指挥调度平台作用，着眼全区大局系统谋划工作，瞄准难点痛点，优化内部机构设置，自上而下推动体制机制改革、自下而上倒逼流程再造。协同联动优化网格运行，聚焦阵地建设，在“五子”达标建成420处党群服务站基础上，打造10个治理枢纽，开展“六个好”星级网格创建，22个街道分4个片区实施擂台比拼、挂图作战；聚焦党建引领，推进以“双报到”机制推动人员下沉和重点工作在940个网格落地见效，撬动区、街两级860家“红色合伙人”等社会力量，解决好居民家门口的烦心事、操心事。

为了让新理念落地落实，市北区还以项目实施为抓手，推动街道城市基层党建工作提质增效。在推进会上，市北区22个街道党工委书记列出基层党建突破项目，大胆探索、先行先试，力争打造一批特色党建品牌，在全市形成一批可借鉴、可复制、可推广的典型经验。

着眼于基层党建工作的突出问题，市北区列出年度目标，到2022年底努力实现“五个着力解决、五个明显提升”，补齐制约党建引领基层治理效能提升的短板弱项；并明确“十项重点工作任务”，为党建引领

基层治理的实践探索指明方向。

破难题解难题

市北区对党建引领基层治理的实践探索，指向的不仅仅是“城市治理”。站在更高维度上，它是实现老城区高质量发展的基础工程，是撬动老城复兴的关键支点，是加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区的坚实保障。

在市北区“党建引领一网治理”效能提升攻坚推进会上，市北区明确提出，要认识到新业态新就业群体涌现带来的新情况、新变化、新问题，注重“点”的提升，破题新兴领域；注重“线”的优化，加强示范带动；注重“面”的协同，深化片区互动，推动两新组织党建提质增效。

探索成立新业态新就业群体综合党委、做强楼宇党建联盟、组建历史文化片区党建联盟……其实，在“破难题”领域，市北区已经迈出关键步伐。以此为契机，市北区将进一步加强党群服务阵地建设，评选全区首批“北尚先锋”驿站；探索开展产业链、供应链、创新链党建，打造一批省、市级两新组织党建工作示范点；组建老四方工业、青岛中央商务区片区党建联盟，以组织联建、事务联商、资源联享、治理联推、服务联做、发展联促“六联”机制为抓手，一体推进规划实施，抱团壮大优势产业，协同提供优质服务，以组织融合带动发展融合、以组织共建引领发展共进。

居民小区是否和谐、是否融洽，直接影响着城区品质的改善提升，市北区的老旧小区是市北区基层治理的“老大难”，如何通过党建赋能解难题？

在此次推进会上，市北区也给出思路——对无物业管理的小区，街道、社区兜底管理，探索以市场化方式推行国有企业主导运营、街道社区党组织领办、社会组织公益运作等模式，扩大老旧小区、自管小区物业服务范围；探索建立物业服务质量和党建工作相结合的“红色物业”考评体系，在对物业服务企业服务质量评价上让社区、网格党组织和居民都有一定的“话语权”。

实体经济振兴

音乐LIVE、潮流市集、星空露营影院等时尚多元的文化创意活动来袭

台柳路1907文化艺术节开幕

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 白瑜



■台柳路1907文化艺术节开幕。崔妮妮 摄

6月25日晚上，台柳路1907文化艺术节启动仪式在新都心凯德Mall举行。此次活动持续至7月3日，活动期间将举办音乐LIVE、潮流市集、星空露营影院、儿童才艺比赛等时尚多元的文化创意活动，以青春之名，为打造艺术城市、人文青岛助力。

本次活动以“以青春之名，‘艺术之光’璀璨活力市北”为主题，旨在探索艺术城市建设发展路径，助力青岛建设“活力海洋之都、精彩宜人之城”。活动现场，原创音乐人、独立设计师主理人、艺术教育领航人、艺术展览策划人、热街滑板达人等投身于市北区艺术城市建设领域的优秀青年代表被授予“市北区艺术城市建设青年体验官”聘书。当天，凯德Mall·新都心6周年“有蜜青春节”活动同步启动，在往年音乐节的基础上，还将融合设计创意论坛、汇集潮流圈层的达人市集，以及露营电影、手作等丰富多元的沉浸式体验活动。

位于新都心商圈的台柳路，拥有悠久的历史，有着“中国第一条汽车公路”的称号，见证了青岛百年城市变迁。近年来，中央商务区管委会在注重传承历史文化基因的同时，不断为区域发展注入时尚活力的因子，并向着夜经济、青年经济等领域靶向发力。下一步，青岛中央商务区管委会将立足自身独有的商圈资源、产业基础以及时尚活力的天然基因，通过对新城区、CBD以及浮山后商圈的高品质打造，进一步挖掘区域内时尚文化产业活力，增强商圈对青年人群的吸附力，不断为区域导入人才、资本等优质资源，为市北区打造繁荣美丽幸福的现代化国际城区，为青岛建设“活力海洋之都、精彩宜人之城”的城市愿景探究发展新路径。

青岛国际邮轮港区集装箱部落项目交付

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

近日，由山东港口港务建设集团承建的青岛国际邮轮港区集装箱部落项目顺利交付。远望去，由集装箱堆叠、似积木般拼建成的集装箱部落拔地而起，和客运中心呼应，成为海边一景。

集装箱部落项目建筑面积为6091平方米，是青岛国际邮轮港区启动区的首个配套项目，以钢结构和集装箱组合建筑的方式搭建，“从天而降”的集装箱自由下落，堆积起来的造型高低参差，有疏有密，自然形成的空隙变身成为走廊和天桥，简约而大胆的设计充满时尚感。项目落成后，将引入商业、办公、餐饮、娱乐等综合业态。

“该项目是青岛国际邮轮港区启动区的重点项目，也是山东港口集团打造邮轮文旅产业的重点工程，项目的时尚活力能够快速形成‘爆点’，汇聚人气，利于邮轮旅游的宣传和启动区的招商推介，也将为青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动作出积极贡献。”项目建设方青岛山港创意产业有限公司董事长、总经理刘文韬告诉记者，下一步，集装箱部落项目将加速整合时尚资源，努力形成可复制的文旅产品和创新符号，打造青岛市最具时尚气息的青年人聚集地和岛城娱乐时尚新地标，为老城更新提供新动能，令老城焕发新的时代光彩。

自我不足 文明就差这一点 12345政务服务便民热线来电摘登

■无棣三路18号2单元7楼楼道垃圾和杂物已清理
接到市民反映后，辽宁路街道城市管理办公室工作人员立即赶到现场查看，经落实，该楼道内垃圾和杂物为业主所放。前期，社区已在楼道内张贴通知，要求相关居民先自行整改清理自己门前的杂物，但在限期内尚未清理完毕。了解情况后，辽宁路街道城市管理办公室工作人员联动社区工作人员入户做当事人思想工作，当事人表示以后不再在楼道堆放杂物。目前，当事人已协助社区工作人员清理楼道，投诉居民表示满意。

■辽阳西路建材一厂宿舍2号楼单元楼内杂物已清理
接到市民反映后，辽源路街道城市管理办公室立即安排服务队赶到现场，经落实，该处为辽阳西路184号自管楼院，没有物业管理，杂物是个别业主自行堆放在楼内的，有施工废弃物和大件物品。街道当即组织人员对该处杂物清理，并表示，将尽快联合执法部门清理部分居民私自圈占的区域，确保小区消防通道通畅。投诉居民表示感谢。

■市民反映：有市民反映，市北区丹东路和齐东路路口最近有大量商贩占道经营，售卖水果，路口经常被水果的人挤满，影响通行，对此不满，要求责任部门尽快落实处理。

■市民反映：有市民反映，市北区长城路万科未来城小区11号楼前的一家商户，在其店铺门前的空地私自设置地锁。此处原本是公共停车位，却被私自占用，要求拆除地锁，请责任部门落实处理并答复。